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ПОКРАЩЕННЯ ПАЛИВНО-ЕКОНОМІЧНИХ ХАРАКТЕРИСТИК ДВЗ  

ШЛЯХОМ ЇХНЬОГО ПЕРЕВЕДЕННЯ НА ВОДНЕВІ ПАЛИВА  

 

Метою даної роботи є експериментальні дослідження можливості 

використання альтернативних водневих палив для дизельних двигунів 

автомобільного транспорту з використанням теплоти відпрацьованих газів. 

Теоретичні основи подібних систем живлення двигунів внутрішнього 

згоряння в сучасній дослідницькій практиці залишаються маловивченими. 

Однак вони представляють суттєвий інтерес з точки зору оцінки потенційних 

можливостей застосування двигунів з термохімічною регенерацією в складі 

систем живлення і підвищення ефективності використання енергії 
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альтернативних видів палива, зокрема для існуючих дизельних двигунів, які 

будуть переобладнані на газові.  

Оцінка ефективності використання альтернативних водневих палив була 

проведена в лабораторних умовах на моторному стенді. Схема 

експериментального стенду на базі дизельного двигуна Д21А1 для дослідження 

показників його роботи продуктах конверсії метанолу зображена на рис. 1., 

зовнішній вигляд стенду – на рис. 2. Двигун експериментального стенду міг 

працювати в трьох режимах: подача дизельного палива в зрідженій фазі через 

форсунки; подача продуктів конверсії метанолу через газовий редуктор; подача 

метанолу в зрідженій фазі через форсунки.  

Метанол подавався з паливного баку за допомогою електричного 

паливного насосу через регулятор тиску палива. Для компенсації відносно 

низької теплоти згоряння метанолу та збільшення його подачі регулятор тиску 

палива забезпечував подачу метанолу під тиском 0,5 МПа. Для забезпечення 

регулювання метанольно-повітряної суміші на двигун був змонтований 

дросельний патрубок з дросельною заслінкою. Підігрів метанолу для 

одержання продуктів конверсії здійснювався від відпрацьованих газів або 

використовувався рідинний підігрівач охолоджуючої рідини під час пуску 

холодного двигуна та при його прогріванні. 
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Рисунок 1 – Схема експериментального стенду на базі дизельного двигуна 

Д21А1 для дослідження показників його роботи на альтернативних водневих 

паливах    
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1 – термохімічний реактор; 2 – навантажувальний пристрій двигуна 

внутрішнього згоряння; 3 – дизельний двигун Д21А1; 4 – газовий редуктор 

Рисунок 2 – Зовнішній вигляд стенду на базі двигуна Д21А1 для дослідження 

показників роботи на альтернативних водневих сумішах    

 

Для забезпечення холодного пуску двигуна в режимі роботи від продуктів 

конверсії метанолу перед газовим редуктором був змонтований рідинний 

підігрівач охолоджуючої рідини Webasto Thermo Top C (5 кВт). Рідинний 

підігрівач охолоджуючої рідини відключався при досягненні відпрацьованими 

газами температури 300 °С. Термокаталітичний реактор конверсії метанолу 

встановлювався у випускний системі дизеля в безпосередній близькості від 

випускного колектора. 

Метою експериментальних досліджень було порівняння основних 

потужнісних та паливно-економічних характеристик переобладнаного 

дизельного двигуна при його роботі на дизельному паливі та продуктах 

конвертації метанолу. Для оцінки енергозберігаючого ефекту були проведені 

експериментальні дослідження на моторному стенді двигуна Д21А1. 

Експериментальні залежності зовнішньої швидкісної характеристики 

дизельного двигуна D21A1, конвертованого на дизельне паливо, метанольне 

паливо та альтернативну водневу паливну суміш наведені на рис. 3.  
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Рисунок 3 – Експериментальні залежності ефективної потужності N від частоти 

обертання колінчастого вала двигуна n для різних моторних палив 
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Проведені дослідження показали, що переведення дизельних двигунів на 

роботу з використанням продуктів конверсії метанолу є досить вигідним. 

Встановлено, що економічність двигуна на режимі холостого ходу залежить від 

його швидкісного режиму. В середньому, величина питомої витрати палива від 

частоти обертання колінчастого вала двигуна у всьому діапазоні частоти 

обертання колінчастого вала у порівнянні з дизельним паливом при роботі на 

100 % продуктів конвертації метанолу підвищилась на 82 %. З врахуванням 

того, що ціна метанолу складає, в середньому, 10-20 % від вартості дизельного 

палива, переведення дизельних двигунів на роботу на альтернативну водневу 

паливну суміш є економічно досить вигідним. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ПОКАЗНИКІВ РОБОТИ ПЕРЕОБЛАДНАНОГО НА 

ПІРОЛІЗНИЙ ГАЗ ДИЗЕЛЬНОГО ДВИГУНА  

 

Ціль роботи – дослідження викидів оксидів азоту у відпрацьованих газах 

дизельних двигунів та двигунів конвертованих на газове піролізне паливо. 

Для вирішення вказаної цілі виносяться такі задачі: розробити 

математичну модель розрахунку викидів оксидів азоту у відпрацьованих газах 

дизельних двигунів та двигунів конвертованих на піролізну газову суміш; 

встановити закономірності зміни викидів оксидів азоту у відпрацьованих газах 

двигуна при роботі на дизельному паливі та при роботі на піролізній газовій 

суміші в залежності від частоти обертання колінчастого вала двигуна. 

Розроблена математична модель дозволяє виконувати розрахунки викидів 

оксидів азоту у відпрацьованих газах та температур горіння палива у камері 

згорання дизельних двигунах, конвертованих на піролізне газове паливо на 

різних режимах роботи. Методика розрахунків ґрунтувалась на основних 

засадах термічної теорії: кількість оксидів азоту визначається максимальною 

температурою горіння та концентраціями азоту і кисню в продуктах згорання; 

кількість оксидів азоту залежить від швидкості охолодження продуктів 

згорання; утворення діоксидів азоту відбувається інтенсивніше в умовах більш 

бідної паливно-повітряної суміші; окислення азоту відбувається внаслідок 

ланцюгового механізму та в зоні продуктів згорання. При розрахунках прийняті 

наступні основні припущення: кількість оксидів азоту не залежить від хімічної 

природи палива; температури та тиски в зоні продуктів згорання однакові у всіх 

точках камери згорання в даний момент циклу; продукти згорання однорідні за 

составом. 


